

中共中央 国务院印发 《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

新华社北京4月21日电 近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》),对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开

放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度,允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度,允许食品药品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际航运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

《意见》指出,要促进投资自由化便

利化,提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出,要打造高能级科技创生生态,促进创新链产业链融合,扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确,要推动数据高效便利安全流动,建立健全数据要素市场规则,提升数据跨境流动便利化水平。要

构建高效畅通开放通道,提升航运服务水平,强化陆空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新,推动金融服务实体经济,有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放,扩大特定品种范围,探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策,创新人才培育使用机制,促进人往来便利化。

《意见》强调,各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度,结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任,加大项目、资金、人才等投入力度。各有关部门要加强分类指导,结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调,会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广,推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

责任编辑:于雷 编辑:王晓伟 电话:88303736
电子邮箱:yfdzbms@126.com

国务院国资委:

推动央企强化资金统筹 确保及时付款

新华社北京4月21日电 (记者王希)记者21日从国务院国资委获悉,国务院国资委近日作出专门部署,要求中央企业主动作为、靠前发力,强化资金统筹安排,确保及时付款,并可对中小企业小额款项、长账龄款项依法协商提前支付,加力支持产业链上下游企业。

据了解,国务院国资委此举旨在落实党中央、国务院相关部署,加保障中小企业款项支付,以畅通资金循环。

环有效助力畅通国民经济循环,充分彰显中央企业责任担当。

党中央、国务院高度重视解决拖欠企业账款问题。党的二十届三中全会决定明确指出,健全涉企收费长效监管和拖欠企业账款清偿法律法规体系。

日前,修订后的《保障中小企业款项支付条例》公布,自2025年6月1日起施行。3月28日,国务院常务会议审议通过《加快加力清理拖欠企业账款行动方案》。

全国登记在册民营企业超过5700万户

新华社北京4月21日电 (记者赵文君)市场监管总局21日发布数据显示,截至3月底,全国登记在册民营企业超过5700万户,占企业总量的92.3%。一季度全国新设民营企业197.9万户,同比增长7.1%,超过过去三年平均增速。

一季度,全国新设“四新”民营经济企业83.6万户,占同期新设民营企业总量的四成以上,同比增长1.4%。其中,互联网与现代信息技术服务企业增长最快,达到18%。新设“数字经济”民营企业27.4万户,占新设民营企业总量的13.9%,其中的“数字产品服务业”增速最快,几乎是去年的2.5倍。截至3月底,我国“四新”经济民营企业共2267.8万户,成为推动经济高质量发展的重要动能。

民营企业展现强大创新活力。通过数字化转型、绿色低碳转型和全球布局,民营企业持续提升核心竞争

力。一季度,新一代信息技术产业新设民营企业9.4万户,高端装备制造企业新设4.6万户、人工智能软件研发类新设25.4万户、银发经济类新设超1万户。此外,在民用航空、量子信息、人形机器人等领域,民营企业均展现出充沛的内生动力。

个体工商户展现出充沛的内生动力。一季度,全国新设个体工商户394.9万户。其中,第一、二、三产业新设数量分别为26.3万户、19.3万户、349.3万户。截至3月底,第三产业个体工商户达到1.1亿户,占个体工商户总量的比例接近九成。

个体工商户分型分类精准帮扶成效凸显。截至一季度末,各地已完成分型判定“生存型”个体工商户6438.2万户,占比83.1%。“成长型”个体工商户1004.1万户,占比13%。“发展型”个体工商户304.2万户,占比3.9%。全国已认定14.2万户“名特优新”个体工商户。

全国已有合资、独资医疗机构150多家

据新华社北京4月21日电 (记者李恒)国家卫生健康委医政司长焦雅辉21日在国新办新闻发布会上表示,自服务业扩大开放综合试点启动以来,我国通过发展外资医疗机构、引进境外医务人员等举措取得积极进展。目前,全国已有合资、独资医疗机构150多家,短期执业的境外医务人员1500多人。

焦雅辉介绍,在商务部统筹协调下,国家卫生健康委积极推动医疗领域服务业扩大开放试点相关工作。我国已允许香港和澳门服务提供者举办合资、独资医疗机构,允许台湾服务提供者举办合资医疗机构和独

资医院,允许外资举办合资医疗机构。2024年年底,我国出台独资医院领域扩大开放试点工作方案,允许在北京、天津、上海等9个省市设立外商独资医院。

据介绍,外资医疗机构一方面为优化营商环境、满足当地居民多层次多样化健康服务需求发挥积极作用;另一方面,其管理理念、服务模式等对国内医疗机构起到一定参考和借鉴作用。

在引进境外医务人员方面,焦雅辉介绍,我国允许香港、澳门和台湾的医师在内地或大陆短期执业,允许外国医师来华短期执业。

市场监管总局:

最新版《采用国际标准管理办法》6月起施行

新华社北京4月21日电 (记者赵文君)记者21日从市场监管总局获悉,今年6月1日起,我国将施行最新版《采用国际标准管理办法》,进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

市场监管总局日前修订出台《采用国际标准管理办法》,旨在进一步规范采用国际标准工作,稳步扩大标准制度型开放,加快推进内外贸一体化发展。

采用国际标准是指将国际标准的内容等同或者修改转化为我国的国家标准。最新版办法所采用的国际标准为三大国际标准组织(ISO、IEC、ITU)制定发布的标准。

办法提出建立国际标准全过程跟踪机制,要求国内承担国际标准组织

技术机构对口工作的单位应当跟踪研究相关国际标准最新进展与发展趋势。

办法明确了采标国家标准制定周期要求,对采标国家标准项目应当优先立项。

此外,办法强化了版权政策要求,从采标国家标准的立项评估、报批审、标准公开等多个环节对版权保护提出要求,明确采标国家标准文本的公开,应当符合我国法律法规相关要求,遵守国际标准组织的版权政策。办法还完善了采用国际标准的监督和纠错机制。

市场监管总局表示,将通过国际标准跟踪转化工作平台及时更新国际标准最新信息,进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。



4月20日,学生在俄罗斯首都莫斯科举行的“国际中文日”活动上表演武术节目。近日,“国际中文日”活动在多国举行,中国歌舞表演、传统文化体验等活动让参与者体会到中国文化的丰富多彩。

新华社发(亚历山大 摄)



商务部回应美国以关税手段胁迫其他国家限制对华经贸合作

新华社北京4月21日电 商务部新闻发言人21日表示,近期,美国打着所谓“对等”旗号对所有贸易伙伴滥施关税,同时又胁迫各方与其开启所谓“对等关税”谈判。这是打着“对等”的幌子,在经贸领域推行霸权政治、实施单边霸凌。绥靖换不来和平,妥协也得不到尊重。为一己一时私利,以损害别人利益来换取所谓豁免是与虎谋皮,最终只能是两头落空,损人不利己。

有记者问:据多家境外媒体报道,消息人士透露,特朗普政府正准备在关税谈判中向其他国家施压,要求其他国家限制与中国的贸易往来,以换取美方关税豁免。请问发言人对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中方尊重各方通过平等磋商解决其与美方的经贸分歧。中方认为,各方在“对等关税”问题上应站在公平正义的一边,应站在历史正确的一边,应捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。需要特别指出的是,中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成交易。如果出现这种情况,中方绝不接受,将坚决对等地采取反制措施。中方有决心有能力维护自身权益。

发言人表示,面对单边主义和保护主义冲击,谁都无法独善其身。国际贸易一旦回归弱肉强食的“丛林法则”,所有国家都会沦为受害者。中方愿与各方加强团结协调,携手应对,共同抵制单边霸凌行径,维护自身正当权益,捍卫国际公平正义。

特朗普17日称鲍威尔“玩弄政治”,“越早走人越好”,并放言“如果我想让他走人,他很快就得走”。白宫国家经济委员会主任哈西特次日说,特朗普及其团队“将继续研究”这一事项。

遭特朗普“炮轰”的前一天,鲍威尔表示美联储不会屈从政治压力,面对特朗普政府近期关税政策带来的复杂经济局面,美联储将重点考虑对抗通胀的策略。

鲍威尔1953年生于美国首都华盛顿,2012年5月开始担任美联储理事,

在特朗普首个总统任期内被提名为美联储主席,2018年2月接替耶伦掌舵美联储。2022年5月,时任总统拜登对鲍威尔任美联储主席的提名获国会参议院通过,鲍威尔连任。

特朗普在其首个总统任期内就曾频繁批评鲍威尔,经常敦促美联储降息,也曾威胁要让鲍威尔走人。

彭博社援引一些法律界人士的话报道,特朗普解职鲍威尔难度大,但并非完全不可能。

路透社援引瑞穗银行分析师维特努·瓦拉坦的话说:“他们甚至无需立即解雇鲍威尔,只需营造出一种感觉,即他们能够从根本上改变独立的美联储的看法。”

彭博社在报道中说,特朗普的关税政策即使使美债承压,鲍威尔可能被解职又给了美元资产一记重击。美国分析师威尔·康佩诺尔说,特朗普对鲍威尔的威胁打击了外国投资者对美国资产的信心,“但主要因素仍然将是关税”。

特朗普威胁“开除”美联储主席 美元汇率“反应”很大

新华社北京4月21日电 (记者惠晓霜 郭倩)美元汇率21日大幅下挫。媒体和分析师认为,美国总统特朗普威胁解职美国联邦储备委员会主席鲍威尔的言论是这次美元汇率大跌的主要原因之一。

美元对瑞士法郎汇率跌至10年新低,对欧元汇率跌至2021年11月以来新低,对英镑、日元和澳大利亚元汇率也跌至数月来低点。彭博社美元现货指

数则跌至2024年1月以来最低水平。

必和必拓首席执行官:中国将是全球经济避免衰退的关键

新华社悉尼4月21日电 (记者梁有昶 齐紫荆)澳大利亚矿业巨头必和必拓首席执行官迈克·亨利(中文名郭慕睿)日前表示,不断升级的贸易战将损害全球经济,而中国将是全球经济避免衰退的关键。

亨利在必和必拓2025财年前9个月(截至2025年3月31日)运营公报上发表声明说,尽管美国关税政策对必和必拓的直接影响有限,但经济增长放缓和贸易环境碎片化的影响可能更为显著。

他说:“中国向消费驱动型经济转型以及贸易流动适应新环境的能力,将是维持全球经济前景的关键。”据《澳大利亚金融评论报》报道,上个财年北美客户仅占必和必拓总营收的约3%,这意味着美国关税政策对该公司的直接影响不会很大。但美国关税政策可能使其他经济体对矿业资源的需求放缓。

报道称,中国市场是必和必拓最大的收入来源,在截至2024年6月的上个财年,该公司556亿美元的总营收中,来自中国市场的营收达347亿美元。

日本首相: 不应将安全保障问题与关税谈判挂钩

新华社东京4月21日电 (记者李子越 陈泽安)日本首相石破茂21日在国会参议院预算委员会上表示,不应将安全保障问题与日美关税谈判挂钩。

当天会议上,日本共产党书记局长小池晃就驻日美军经费问题表示,日本已承担了大量相关费用,美方仍认为“不足”。尽管日方主张这与关税是两个不同的问题,美方却把两个问题混为一谈。“对于进一步增加驻日美军经费等要求,(日方)